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Τεχνική Επεξεργασία: Keystone 5

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ 1ο

1.1. → γ

1.2. → α

1.3. → β

1.4. → γ

1.5. α. → Λ

β. → Λ

γ. → Σ

δ. → Σ

ε. → Λ

ΘΕΜΑ 2ο

2.1.α.
1s2 2s2 2p6 3s2 3p3 Z = 15
1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d3 Z = 23
1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 3d7 Z = 27

2.1.β. Το στοιχείο του p τοµέα είναι αυτό που έχει ατοµικό αριθµό Z = 15, το
οποίο βρίσκεται στη 15η οµάδα του περιοδικού πίνακα.
Στην ίδια οµάδα, το στοιχείο που έχει µεγαλύτερη ενέργεια πρώτου
ιοντισµού είναι το στοιχείο µε δοµή 1s2 2s2 2p3 (Z = 7). Σχολ. βιβλίο σελ
23-24.

2.2.α.

NH
O

C

Cl

H

H

H

+ -

N O

O

H N

O O

O

O

H
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Τεχνική Επεξεργασία: Keystone 6

2.2.β.

Μ| 

1 1
1

2 3

C C C

HCl H O Cl H O
− +

+ → +

Μ|
3 2 3 3

CH COOH H O CH COO H O
− +→+ +←

αρχ.     C2

Ιοντ/παρ. x x x
I.1   C2 - x x x

Εφόσον το pH είναι ίδιο, x = C1, οπότε C2 > C1

Οι όγκοι των διαλυµάτων είναι ίσοι, οπότε

HClCOOH
3

CH
nn >   (n = C ⋅ V)

Από τις εξισώσεις των δύο οξέων έχουµε:

CH3COOH + NaOH → CH3COONa + H2O

COOH
3

CHCOOH
3

CH
nn

HCl + NaOH → NaCl + H2O
nHCl  nHCl

Οπότε, µεγαλύτερη ποσότητα βάσης απαιτεί το CH3COOH

2.3.

α. v
πολυµ.

2 2 2 2 v
| |

CH = C CH=CH ( CH C =CH CH )

Cl Cl

− → − − − −

β. 
|

αλκοόλη

3 2 3 3 3 2θ
|

Cl

CH CH C CH +2NaOH CH C C CH +2NaCl+2H O

Cl

− − − → ≡ −

γ. 
3 2 2 3 2 2 3

|

3

CH CH CH MgCl+H O CH CH CH CH +Mg(OH)Cl

CH

− − − → − − −

δ. 
3 3 3 3

| |

3 3

CH C C Na + CH CH Cl CH C C CH CH NaCl

CH CH

− ≡ − − − → − ≡ − − +

ΘΕΜΑ 3ο

3.1.α. (A) CH3COO – CH2 – CH3

(B) CH3CH2OH
(Γ) CH3COONa
(∆) CH3COOH
(Ε) CH3 – CH = 0

(Ζ) 
3 3

|
CH CH CH

OH

− −

(Θ) CH3 – CH2Cl
RMgCl:  CH3MgCl
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Τεχνική Επεξεργασία: Keystone 7

β. 1o στάδιο: 3 3 2 3 3
| ||

CH CH CH I CH C CH 2HI

OH O

− − + → − − +

2o στάδιο: 3 3 2 3 3
|| ||

CH C CH 3I CI C CH 3HI

O O

− − + → − − +

3o στάδιο: 3 3 3 3
||

CI C CH NaOH CH COONa CHI

O

− − + → +

         5ΗΙ + 5ΝαΟΗ →  5ΝαΙ + 5Η2Ο

3.2. Με προσθήκη νερού στα αλκίνια, προκύπτει καρβονυλική ένωση. Από τον
κανόνα MarKovnikv, η προσθήκη νερού σε όλα τα υπόλοιπα αλκίνια εκτός
του αιθινίου δίνει κετόνη. Το µοναδικό αλκίνιο που δίνει αλδεΰδη είναι το
αιθίνιο (CH CH≡ ).

CH≡CH + 2CuCl + 2NH3 →  CuC≡CCu + 2NH4CL
1 mol 1 mol
0,1 mol 0,1 mol

αλκ

m 2,6
m 0,1mol

Mr 26
= = =

ιζηµ
m m Mr 0,1 151 15,1gr.= ⋅ = ⋅ =

ΘΕΜΑ 4ο

4.1.α. Μ| +
CH NH +H O CH NH +OH

3 2 2 3 3

−

�

 αρχ.   1        –            –
 ιοντ/παρ   x        x            x
 II   1–x        x            x

 pH = 12
 pH + pOH = 14, άρα pOH = 2, οπότε x = 10–2 M.

 
2 4

4

b

1

x 10
K = = =10

c 1

−

−

  β. [H3O
+] ⋅ [OH–] = 10–14

[H3O
+]2 ⋅ 108 = 10–1.4

[H3O
+]2 = 10–22

[H3O
+] = 10–11 M οπότε [OH–] = 10–3 Μ = y

2 2 6

2

b 2 4

2 b

y y 10
K = c = = 10 M

c K 10

−

−

−

⇔ =



È
Å

Ì
Å

Ë
ÉÏ

Å
Ë

Å
Õ

Ó
ÉÍ

Á

Τεχνική Επεξεργασία: Keystone 8

4.2.α. pH = 11,5 οπότε  [H3O
+] = 10–11,5 Μ, δηλαδή 

14

2,5

11,5

10
[OH ] 10 M = ω

10

−

− −

−

= = .

Για το τελικό διάλυµα:
2 5

1

b Τ 4

Τ

ω 10
K = c = 10 M

c 10

−

−

−

⇔ =

Για την ανάµειξη των διαλυµάτων ισχύει:

c1 ⋅ v1 + c2 ⋅ v2 = cT  vT

1 ⋅ v1 + 10–2 v2 = 10–1 ⋅ (v1 + v2)

v1 ⋅ 0,9 = v2 ⋅ 0,09

1

2

v 1
=

v 10

     β. [OH–] = 10–2,5 Μ = [ +

3 3
CH NH ]

[H3O
+] = 10–11,5 M

4.3. Έστω ότι αντιδρούν πλήρως:

mol| CH3NH2 + HCl →  CH3NH3Cl
αρχ     0,1        x
αντ/παρ     0,1      0,1 0,1
τελ      –       – 0,1

3 3
CH NH Cl

0,1
C 1M

0,1
= =

14

10w

4

b

Κ 10
Kα= 10

K 10

−

−

−

= =

Μ|  +

3 3 3 3
CH NH Cl CH NH Cl

−

→ +

       1   1     1

Μ| + +

3 3 2 3 2 3
CH NH H O CH NH H O→+ +←

αρχ       1      –          –
ιοντ/παρ       φ      φ         φ
ΙΙ    1–φ      φ         φ

2

2 10 5
φ

Kα= φ =10 φ=10
1

Μ
− −

⇔ ⇔ , οπότε pH = 5.

Η περίπτωση περίσσειας της CH3NH2  απορρίπτεται διότι το τελικό
διάλυµα θα περιείχε  CH3NH2 – CH3NH3Cl  οπότε θα είχε pH > 5.
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Τεχνική Επεξεργασία: Keystone 9

Εξετάζουµε και την περίπτωση περίσσειας HCl.

mol| CH3NH2 + HCl → CH3NH3Cl

αρχ. 0,1         x  −
αντ/παρ 0,1        0,1  0,1

τελ −      x − 0,1  0,1

M| HCl + H2O → H3O
+ + Cl−

x − 0,1 x − 0,1    x − 0,1
   0,1     0,1       0,1

M| −+

+→ ClNHCHClNHCH
3333

      1       1         1

M|
3 3 2 3 2 3

CH NH H CH NH H O
+ +→+ +←

II       1 − κ κ     κ

Λόγω των προσεγγίσεων:

[ ]
0,1

0,1x
OH

3

−
=

+

Εφόσον pH = 5,

mol0,1x101,0x10
0,1

0,1x 65
=⇔=−⇔=

−
−−

οπότε καταλήγουµε και πάλι στην πλήρη εξουδετέρωση.


